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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawieral 36 zadan otwartych i zamknigtych. Niektore zadania
sktadaly si¢ z czg$ci sprawdzajacych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w szesciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych srodowiska przyrodniczego,
zycia 1 gospodarki czlowieka oraz wzajemnych powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka (19 zadan), analiza i wyjasnianie probleméw demograficznych spoteczenstw
(4 zadania), proponowanie rozwigzan probleméw wystepujacych w Srodowisku geograficznym,
zgodnie z koncepcjg zrownowazonego rozwoju i zasadami wspodtpracy, w tym miedzynarodowej
(1 zadanie), pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie réznych zrodet
informacji geograficznej, w tym rowniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz
Geograficznych Systeméw Informacyjnych (17 zadan), wykorzystanie réznych zrodet informacji
do analizy i prezentowania wspotczesnych probleméw przyrodniczych, gospodarczych, spotecznych,
kulturowych i politycznych (5 zadan) oraz korzystanie z roznych zrédet informacji geograficznej
(1 zadanie).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabelal. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 1796
z licedw ogolnoksztatcacych 930
z technikow 866
ze szkot na wsi 26
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 584
Zdajacy rozwiazwiacy | ,e s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 474
zadania w arkuszu - - — - — 712
standardowym ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow
ze szkot publicznych 1705
ze szkot niepublicznych 91
kobiety 943
mezezyzni 853

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 3 ucznidéw — laureatéw i finalistow Olimpiady Geograficzne;j.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

. z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 2
Zdajacy :

Y . | stabowidzacy 0
rozwigzujacy zadania niewidomi 0
w arkuszach
dostosowanych staboslyszacy 0

niestyszacy 0
ogélem 2
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

16 maja 2017

Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 116
Liczba zespotdw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatorow 46
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 0
Ligzba . ., | Wprzypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklécenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu egzaminu 0
pkt 3
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoéw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty odpowiedzi) 0
ust. 10
Liczba wgladow” (art. 44zz2) 3
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegélowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).




4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych
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Procent zdajacych

Wynik procentowy

404347505357606367707377808387909397100

Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia sgizgyrlgg\:\?e
ey zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogélem 1798 2 100 27 22 31 17
w tym:
2 liceow 930 2 100 33 23 36 19
ogolnoksztatcacych
z technikow 866 2 78 23 22 25 13

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow.
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan

podstawie r6znych
zrodet informacji
geograficznej [...].

geologiczne [...] w dziejach Ziemi [...].

Poziom
225. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe WZ:ggr?igla
(%)
IV. Pozyskiwanie, ) ) L )
11 | przetwarzanie oraz 2:1) .Zdagqcy [...] okresl,a poigzeme réznych ciat 46
prezentowanie niebieskich we Wszechswiecie.
informacji na - - -
podstawie réznych 2.4) Zdajacy oblicza wysoko$¢ gérowania Storica
1.2, | zrodet informaciji w dowolnym miejscu na Ziemi w dniach réwnonocy 26
geograficznej [...]. i przesilen.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
5 ?g?gfr?];%\fi/a:;e 2.7’) ngjqcy’wyjaénia przyczyne wystgpowania [...] 82
2 za¢mien Stonca [...].
podstawie r6znych
zrodet informacji
geograficznej [...].
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
. . rzyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego |[...
3L 1 Iv. Pozyskl\(vanle, ﬁa [})[(r)dstawiegmapy]topggraficzne% [.?.]. ¢ : 43
prZEtwarzanl.e oraz 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi
prezentowanie - Jacy J© Xonserwenigje I - .
informacii na 1.3) Zdajgcy odczytuqe i opisuje cechy srodowiska
3.2. o przyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego [...] 42
podstawie roznych na podstawie mapy topograficznej [...].
zrodet informacji - T ; -
eograficznej [...]. 1.3) Zdaj_'c;cy odczytuje i opisuje cc?c}.ly srf)d0w1ska
33, | £°°8 ! przyrodniczego (np. uksztattowanie i rzezbe terenu [...] 19
na podstawie mapy topograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
4, informacji na przyrodniczego [...] na podstawie mapy topograficznej 33
podstawie roéznych [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
5. informacji na przyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego [...] 70
podstawie r6znych na podstawie mapy topograficznej [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
111 etap edukacyjny
I. Korzystanie z 111 etap edukacyjny
6. roéznych zrodet 1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje przedstawione 54
informacji za pomoca roznych metod kartograficznych.
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
7 ?g?gfnq;%\;\;a:;e 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia 40
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I. Dostrzeganie
8.1. prawidlowosci . . . . 24
dotvezacych 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny skorupy
. tyczacy ziemskiej, glowne grupy i rodzaje skat [...].
8.2. | Srodowiska 06
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
9.1. | informacji na przyrodniczego [...] na podstawie mapy [...] tematycznej. 36
podstawie roéznych 5.2) Zdajacy charakteryzuje [...] zlodowacenia [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
. DO.S trzegaplg 5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji i akumulacji wodne;j
prawidlowosci .
9.2. | dotyczacych [...], lodowcowej [...]. 14
o crodowiska 10.2) Zdajacy [...] okresla cechy srodowiska decydujace
orzyrodniczego [...]. o krajobrazie wybranych krain geograficznych Polski.
I. Dostrzeganie
prawidlowosci 5.5) Zdajacy charakteryzuje gtdéwne procesy wewngetrzne
10. | dotyczacych prowadzace do urozmaicenia powierzchni Ziemi — [...] 36
srodowiska ruchy skorupy ziemskiej [...].
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
p:zggvr\]/,?g\iznr:ieeoraz 5.5) Zdajacy charakteryzuje gtdéwne procesy wewnetrzne
P " prowadzace do urozmaicenia powierzchni Ziemi —
11. | informacji na ; . . 21
N wulkanizm, [...] ruchy skorupy ziemskiej [...] oraz formy
podstawie r6znych . .
Y a1 .. powstate w ich wyniku.
zrddet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz 5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji i akumulacji [...]
prezentowanie lodowcowej [...].
12. | informacji na 5.9) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania powierzchni 28
podstawie réznych Ziemi jako efekt oddziatywania procesow [...]
zrédet informacji zewngtrznych dla wybranego regionu.
geograficznej [...].
| Dostrzedanie 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg proceséw pogodowych
13.1. | - POsUz€Q L. (ruch mas powietrza, fronty atmosferyczne i zjawiska im 19
prawidtowosci towarzyszace)
dotyczacych YSZ4CC).
13.2 srodowiska 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow pogodowych 16
=" | przyrodniczego [...]. | (ruch mas powietrza [...] i zjawiska im towarzyszace).
. DO.S trzegaplg 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prawidtowosci . . . .
funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
14. | dotyczacych . . ) 26
. A srodowiska przyrodniczego [...].
Srodowiska 3.5) Zdajacy rozpoznaje [...] klimatu na Ziemi [...]
przyrodniczego [...]. ) jacy rozpoznaje [... | typ T
I. Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prawidtowosci funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
15. | dotyczacych srodowiska przyrodniczego [...]. 12
srodowiska 6.3) Zdajacy wyjasnia zrdéznicowanie formacji roslinnych
przyrodniczego [...]. | na Ziemi [...].
I. Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prawidlowosci funkcjonalne [...] miedzy wybranymi elementami
16. | dotyczacych srodowiska przyrodniczego [...]. 17
srodowiska 3.7) Zdajacy wyjasnia na przyktadach obserwowane

przyrodniczego [...].

przyczyny i skutki globalnych zmian klimatu na Ziemi.
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IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie

10.5) Zdajacy charakteryzuje sktadowe bilansu wodnego

17.1. mformaqp n’a' Polski[...]. 23
podstawie r6znych
zrédet informacji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
dotyczacych
srodowiska
172 przyrodmcz.e £0, zycla 10.7) Zdajacy wyjasnia przyczyny niedoboru wody
.2. | i gospodarki ! 17
crtowieka oraz w wybranych regionach [...].
wzajemnych
powiazan i zalezno$ci
w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka.
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie zakres podstawowy
réznych zrédet 2.15) Zdajacy wyjasnia wspotczesne zmiany na mapie
18 informacji do analizy | politycznej $wiata. 29
" | i prezentowania zakres rozszerzony
wspolczesnych 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
probleméw [...] polityczny.
politycznych.
1. Analiza 8.5) Zdajacy ocenia konsekwencje eksplozji demograficznej
S lub regresu demograficznego w wybranych panstwach.
! wyjasianie 8.6) Zdajacy charakteryzuje przyczyny i konsekwencje
19. | problemow . .. L . ; 51
demograficznych mlgraCJl.ludnosm W rozpych panstwach.. . L
spoleczenstw, ?7% Zdajacy przedstawia procesy urbanizacyjne na §wiecie
IV. Pozyskiwanie,
g:zg;v:?x;nnl;aeoraz 1.4) Zdajqpy interpretuje zjawiska geograficzne
20. | informacji na przedstawlone [...]w tabelgch [...]’.. ‘ 47
podstawie roznych 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski
#r6del informacii [...] na podstawie danych statystycznych [...].
geograficznej [...].
Il. Analiza
! wyjasianie 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski
21. | probleméw . 33
demograficznych [...] na podstawie danych statystycznych [...].
spoteczenstw.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia ludnosci
22. | informacji na na Ziemi, wskazujac obszary jej koncentracji i stabego 65
podstawie réznych zaludnienia.
zrédel informacji
geograficznej [...].
:I{)v;r;aélriizinie 8.§) ngjqcy cl}a?akter}'lzuje przyczyny i konsekwencje
23. | probleméw migracji ludnos$ci w réznych panstwach. 16

demograficznych
spoteczenstw.

8.9) Zdajacy charakteryzuje struktur¢ etniczna
i narodowosciowa ludnosci §wiata.
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Il. Analiza . . .
S 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
1 Wyjashianie polityczny.
24.1. | probleméw . C . I 22
demograficznych 8.11) ’chlarjqc.y charakteryzuje zroznicowanie religijne
, ludnosci §wiata [...].
spoteczenstw.
IV. Pozyskiwanie,
S:zigxg\?\gﬁeoraz ;Oﬁ?tiéifaa;}/cy odczytuje na mapach aktualny podziat
24.2. mformagj ! n,a. 9.7) Zdajacy charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia 3
podstawie r6znych L ) .
#rédet informacii energii postgpujace wraz z rozwojem gospodarczym [...].
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie 9.8) Zdajacy wskazuje wptyw czynnikéw lokalizacji
25 1. | prawidlowosci przemystu na rozmieszczenie [...] wybranych branz. 34
dotyczacych [...] 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
gospodarki cztowieka | Podstawowych zasobow naturalnych [...].
OraZ.Wza,J?mny(fh .| 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
259 powigzan 1 zaleznpsm podstawowych zasobow naturalnych [...]. 12
4 | wsystemie cztowiek — | 12 4) Zdajacy poréwnuje [...] strukture produkcji energii
przyroda — gospodarka. elektrycznej w Polsce [...].
I. Dostrzeganie 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
prawidlowosci podstawowych zasobéw naturalnych [...].
26. | dotyczacych [...] 12.10) Zdajacy wskazuje gtownych partneréw handlowych 13
gospodarki cztowieka | oraz kierunki geograficzne i strukture towarowa wymiany
[...]. miedzynarodowej Polski.
I. Dostrzeganie 12.6) Zdajacy pr;edstawia zmiar}y w gospo@arcs: Polski
. . spowodowane jej restrukturyzacjg i modernizacja
prawidlowosci 00 1990 1.
2. dotyczqcyc.h L] . 12.10) Zdajacy wskazuje gtéwnych partneréw handlowych 18
gospodarki cztowieka . . . .
oraz kierunki geograficzne i strukture towarowa wymiany
L] miedzynarodowej Polski.
9.9) Zdajacy uzasadnia réznice ilosciowe [...] produkcji
28.1. | . Dostrzeganie przemystowej na réznym poziomie rozwoju gospodarczego 19
prawidlowosci [...].
dotyczacych [...] 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
gospodarki cztowieka | podstawowych zasoboéw naturalnych [...].
oraz wzajemnych 12.5) Zdajacy wskazuje dziedziny produkcji dynamicznie
28.2. | powigzan i zalezno$ci | sie rozwijajace. 35
w systemie czlowiek — | 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce Polski
przyroda — gospodarka. | spowodowane jej restrukturyzacjg i modernizacja
po 1990r.
zakres podstawowy
I. Wykorzystanie
roéznych zrodet zakres podstawowy
29.1. | informacji do analizy | 2.3) Zdajacy opisuje gtoéwne obszary [...] chowu zwierzat 33
i prezentowania na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
wspotczesnych
problemow [...].
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie
réznych zrédet
informacji do analizy zakres podstawowy
29.2. 2.3) Zdajacy opisuje gtéwne obszary upraw [...] 21

i prezentowania
wspodtczesnych
probleméw [...]
gospodarczych [...].

na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
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zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie
réznych zrddet
informacji do analizy

zakres podstawowy

30. |. . 2.1) Zdajacy klasyfikuje panstwa na podstawie analizy 41
| prezentowania wskaznikow rozwoju [...] gospodarczego [...]
wspodlczesnych o
problemow [...]
gospodarczych [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
31 ggggfg;i;h 9.2? Z.daj.a,cy [...] charakteryzuje roézne typy rolnictwa 32
. na swiecie.
przyrodniczego [...]
i gospodarki
cztowieka [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe,
funkcjonalne i czasowe migdzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
I. Dostrzeganie oraz dokonuje ich weryfikacji, wykorzystujac mapy
prawidlowosci tematyczne.
dotyczacych 10.9) Zdajacy wyjasnia wystgpowanie gleb strefowych
32. | srodowiska i niestrefowych w Polsce. 31
przyrodniczego [...] 111 etap edukacyjny
i gospodarki 6.2) Zdajacy podaje przyczyny zroznicowania
czlowieka [...]. W rozmieszczeniu wybranych upraw [...].
7.3) Zdajacy opisuje, na podstawie map tematycznych,
najwazniejsze cechy gospodarki regiondw geograficznych
Polski oraz ich zwigzek z warunkami przyrodniczymi.
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
przyrodniczego [...] na podstawie map [...].
I11. Proponowanie 1.5) Zdajqcy formumje zaleznosci pr;yczynow0-§kutkowe,
rozwiszah funkcj opalne [-.] mlf;dzy wybranyml elementami
probleméw srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
33. wystepujacych oraz dokonuje ich weryfikacji, wykorzystujac mapy 65
w $srodowisku tematyc;ne. . .. .
geograficznym [...]. 5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji [...] wodnej [...].
5.8) Zdajacy opisuje wptyw budowy geologicznej
i dziatalnosci cztowieka na grawitacyjne ruchy masowe
[...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prezentowanie funkcjonalne [...] miedzy wybranymi elementami
34. | informacji na srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego [...]. 11
podstawie r6znych 9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych
zrodet informacji [...].
geograficznej [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
I. Dostrzeganie s'rodowiskg [...] spoleczno—gospodarcgego [...] '
. - 9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych
prawidlowosci
35. | dotyczacych [...] (-] 28

gospodarki cztowieka

[...].

zakres podstawowy

2.13) Zdajacy wyjasnia zmiany zachodzace w kierunkach
i natezeniu ruchu osob i towarow [...].

2.7) Zdajacy charakteryzuje cechy gospodarki morskiej

[..].
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zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie zakres podstawowy

résmych zr6det 2.16) Zdajacy wyjasnia na wybranych przyktadach (w skali
informacji do analizy [...] regionalnej [...]) przyczyny procesow integracyjnych

36. i brezentowania i ich skutki gospodarcze, spoteczne i polityczne. 11
wip(')lczesnych zakres rozszerzony
probleméw [...] ;j?tiél;%?/cy odczytuje na mapach aktualny podziat
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Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz

W maju 2017 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w nowej formule przystgpito
ponad 1796 absolwentow szkot ponadgimnazjalnych, co stanowito 30% ogotu zdajacych. Wsrdd nich
48% to absolwenci technikow. Poczawszy od 2015 r. przedmiot ten moze by¢ zdawany jako egzamin
dodatkowy, wylacznie na poziomie rozszerzonym. Na tegorocznym egzaminie geografia byla
najczeséciej wybierana z tej grupy przedmiotow. Stalo sie tak glownie dzieki licznym wyborom
geografii przez absolwentéw technikow.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprawdzaty opanowanie wymagan zapisanych
w podstawie programowej z tego przedmiotu. Wickszo$¢ zadan nalezato rozwigzaé, korzystajac
z roznorodnych materiatow zrédlowych. Cze$¢ z nich, w tym barwna mapa szczegdlowa, mapy
tematyczne oraz fotografie, zostala zamieszczona w barwnej postaci w zataczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wskazuje na duze zrdéznicowanie poziomu umiejgtnosci
zdajacych. Niektorzy uzyskali wysokie wyniki, ale w populacji maturzystow liczebnie dominuja
osoby, ktore opanowaly tylko czgs¢ wymagan zawartych w podstawie programowej i dlatego ich
wyniki sg niezadowalajgce.

W komentarzu przedstawiono wnioski dotyczace zadan o zadowalajacym stopniu wykonania
oraz skupiono si¢ na opisie najczesciej popetnianych btedéw w zadaniach, ktére okazaty si¢ trudne dla
maturzystow. W drugiej czgsci komentarza skoncentrowano si¢ na analizie zadan z geografii fizycznej
wymagajacych myslenia przyczynowo-skutkowego, w ktorych zastosowano czasownik operacyjny
»Wyjasnij”. Przedstawiono w niej najczesciej wystepujace trudnosci w formutowaniu odpowiedzi
zgodnej z poleceniem oraz ich diagnozg.

1. Analiza jakosciowa zadan

a) Mocne strony zdajacych

Sposrod wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik (poziom wykonania
82%) uzyskano w zadaniu 2. sprawdzajagcym opanowanie umiej¢tnosci korzystania z zatgczonego
zrédla informacji. W tym zadaniu nalezalo wskaza¢ miejsce na powierzchni Ziemi, z ktdrego jest
widoczne catkowite za¢mienie Stonca. Do poprawnego rozwigzania zadania wystarczyla uwazna
analiza schematycznego rysunku. Wysoki wynik za to zadanie jest potwierdzeniem tezy, zgodnie
z ktora zdajacy geografie dobrze sobie radzg z czynno$ciami wymagajacymi prostego odczytywania
informacji z podanych zrodet.

Na tegorocznym egzaminie, podobnie jak w latach ubiegtych, jednymi z tatwiejszych byly
zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ korzystania z barwnej mapy szczegdlowej. Sposrod zadan
utozonych do tego zrédha informacji maturzysci najlepiej rozwiagzywali zadanie 5. (poziom wykonania
70%). W tym zadaniu sprawdzano opanowanie umiej¢tnosci poréwnywania obszarow
przedstawionych na barwnej mapie szczegdtowej wedlug podanych kryteriow. Polecenie wymagato
sformutowania argumentéw wskazujacych na roéznice w srodowisku geograficznym dwodch obszaréw
przedstawionych w polach skorowidzowych mapy. Zdajacy musieli przeanalizowa¢ wskazane pola
mapy oraz — uwaznie korzystajac z jej legendy — poda¢ roznice odnoszace si¢ do cech srodowiska
przyrodniczego i zagospodarowania. Zdecydowana wigkszo$¢ odpowiedzi byla poprawna. Zdajacy
najczesciej formutowali argumenty odnoszace sie do réznic pojedynczych cech, np. Tylko w D7
sq wyciqgi narciarskie, i uogdlnienia poparte przyktadami obiektow odczytanych z mapy, np. Tylko
obszar w polu D7 jest zagospodarowany pod kqtem turystyki narciarskiej, poniewaz sq tam wyciqgi
oraz baza noclegowa i Zywieniowa.

Zadaniem 6. (poziom wykonania 54%) sprawdzano opanowanie prostej umiej¢tnosci
odczytywania informacji z barwnej mapy szczegoétowej. Poprawne rozwigzanie zadania wymagato
roOwniez wlasciwego rozumienia uzytego w poleceniu terminu ,,forma ochrony przyrody”. W zadaniu
wymagano podania nazw wilasnych dwoch réznych form ochrony przyrody na podanym obszarze
na mapie. Zdajacy, ktoérzy uwaznie przeczytali polecenie oraz wlasciwie analizowali mape, nie mieli
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probleméw z podaniem nazw wlasnych rezerwatu przyrody lub pomnika przyrody. Nieliczni zdajacy
formutowali odpowiedzi typu pomnik przyrody, rezerwat przyrody, pomijajac nazwy wiasne, albo
podawali nazwy wlasne tej samej formy ochrony przyrody, np. dwoch pomnikow przyrody.
W zadaniach do barwnej mapy szczegdtowe] zdajacy nie mieli wigkszych probleméw w czytaniu
lub interpretowaniu wedtug podanych kryteriow tego zrodta informacji.

Zdajacy na og6l poprawnie rozwiagzywali zadania z zakresu geografii ludnosci, sprawdzajace
umiej¢tno$ci  analizowania 1 wyjasniania probleméw demograficznych oraz pozyskiwania,
przetwarzania oraz prezentowania informacji na podstawie map tematycznych, danych statystycznych
i wykresow. Zadaniem 22. (poziom wykonania 65%) sprawdzano opanowanie umiejetnosci
porownywania dwoéch kontynentow pod wzgledem wybranych cech srodowiska geograficznego,
przedstawionych w zrodtach informacji geograficznej. Zdajacy, analizujac mapy gestosci zaludnienia,
okreslali podobienstwa w rozmieszczeniu ludno$ci w Ameryce Polnocnej i Ameryce Potudniowe;.
Uwazne porownywanie tresci map obu Ameryk bylo podstawa do formulowania odpowiedzi
majacych forme wnioskow, okreslajacych podobne cechy rozmieszczenia ludno$ci na kontynentach.
Wigkszo$¢ zdajacych podawala podobiefistwa dotyczace najtatwiej dostrzegalnych cech takich jak np.

Niektorzy w odpowiedzi nawigzywali do przyczyn zauwazonych prawidlowosci
W rozmieszczeniu ludnosci lub podawali inne dodatkowe informacje, np. Stabo zaludnione sq obszary
lezgce na krancach obu kontynentow, poniewaz sq tam niekorzystne warunki klimatyczne do zycia
lub Duze zaludnienie wystepuje na obszarach, ktore byly kolonizowane przez Europejczykow jako
prerwsze.

Zadanie 19. (poziom wykonania 51%) wymagato wyjasnienia, dlaczego rozwdj
demograficzny miast takich jak Paryz i Londyn odbywa si¢ odmiennie niz rozwdj miast takich jak
Bombaj i Meksyk. Procesy rozwoju tych miast odbywajg si¢ przeciwstawnie, co zilustrowano
na wykresie zalagczonym do zadania. W wigkszosci odpowiedzi zdajacy uwzgledniali poprawne
przyczyny i podawali logiczng argumentacje, co wskazuje, ze tegoroczni zdajacy poprawnie
identyfikowali r6znice w rozwoju demograficznym wielkich miast $wiata, np.
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Polecenie do zadania 33. stawialo zdajacych w sytuacji problemowej. Maturzysci wykazali si¢
dobrym opanowaniem umiej¢tnos$ci korzystania z informacji przedstawionych na mapie (poziom
wykonania 65%). Mapa poziomicowa zatagczona do zadania przedstawiala trzy propozycje lokalizacji
osiedla mieszkaniowego w obrebie doliny rzecznej. Zdajacy, na podstawie interpretacji tresci tego
zrodta informacji, mieli wskaza¢ dwie lokalizacje, ktore ich zdaniem sa niekorzystne ze wzgledu
na warunki $rodowiska przyrodniczego. Wybor lokalizacji nalezato uzasadnié, czyli na podstawie
mapy oraz wlasnej wiedzy wykazac¢, dlaczego usytuowanie osiedla moze by¢ niebezpieczne z punktu
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widzenia przysztego uzytkowania. Zdajacy wskazywali jako niekorzystne lokalizacje nr 1 i 3 oraz
poprawnie uzasadniali swoj wybor, odwotujac si¢ do zagrozen zwiazanych z:
— ewentualnymi ruchami masowymi na zboczu doliny zbudowanym ze skat fliszowych:

Numer: / ........

R AMU....., A Lo T ARR X KAAL T f R KL S ’.....V(..‘.C.sx.\/.((.:—..‘.f..'./..f ......
A C - /
L ///f COLR oo L@ MTL o KA. LUt kSR ... o Frr W R

— niebezpieczenstwem powodzi w sytuacji wezbrania rzeki na terasie zalewowe;j:
Numer: 3 ........

Uzasadnienie: OW’?M%W ................. WAL Hones  mnele  ma. Obmenne. .

b) Stabe strony zdajacych

Na tegorocznym egzaminie maturalnym z geografii, podobnie jak w ubieglych latach,
najwicksza trudno§¢ sprawito zdajacym formulowanie odpowiedzi do zadan sprawdzajacych
umiejetno$¢ wyjasniania zjawisk i procesow fizycznogeograficznych. Dla maturzystow szczegolnie
trudne okazaly si¢ zadania nawigzujace do tresci z zakresu geologii i meteorologii. W zadaniu 8.2.
(poziom wykonania 6%) nalezalo przedstawi¢ warunki sprzyjajace wystgpowaniu struktury
jawnokrystalicznej w skalach magmowych, takich jak granit. Zadanie 13.2. (poziom wykonania 16%)
wymagato od maturzysty wyjasnienia mechanizmu postawania chmury orograficznej. W obu
przypadkach zaréwno tres¢ jak i forma wigkszosci udzielanych odpowiedzi byly niezadowalajace.
Wyzej wymienione zadania sprawdzaly opanowanie myslenia przyczynowo-skutkowego, czyli
umiejetnosci ztozonej, ktérej opanowanie przez zdajacych bada wigkszo§¢ zadan na egzaminie
z geografii w nowej formule. TreSci te mocno akcentuje najnowszy Informator o egzaminie
maturalnym z geografii. Zagadnienia dotyczace formutowania odpowiedzi do zadan sprawdzajacych
myslenie przyczynowo-skutkowe rozwinicto w rozdziale ,,Problem pod lupg”.

Rozwigzania zadan zaréwno z zakresu geografii fizycznej jak i spoteczno-ekonomicznej
ukazaly narastajagcy w ostatnim czasie problem stabej znajomos$ci terminologii geograficznej wsrod
absolwentow szkot ponadgimnazjalnych. Brak znajomosci podstawowych terminéw z zakresu
geografii fizycznej dotyczacych form rzezby jest powodem niskiego wyniku maturzystow w zadaniu
9.2. (poziom wykonania 14%). Wigkszos$¢ zdajacych nie potrafita rozpozna¢ przedstawionych opisem
takich form jak cyrk lodowcowy, rynna polodowcowa i pradolina.

Gléwnym powodem btednych odpowiedzi zdajacych w zadaniu 27. (poziom wykonania 18%)
byla nieznajomo$¢ uzytego w poleceniu terminu ,,dywersyfikacja”. Zadanie dotyczylo gazoportu
w Swinoujéciu, jednej z kluczowych inwestycji energetycznych w Polsce w ostatnich latach, o ktorej
sporo wiadomosci mozna byto znalez¢ takze w mediach. Niewiele odpowiedzi poprawnie wskazywato
na niezalezno$¢ energetyczng naszego kraju jako skutek funkcjonowania tej inwestycji gospodarczej,
np.
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Wigkszos¢ zdajacych nie potrafito uzasadnié, dlaczego funkcjonowanie gazoportu sprzyja
dywersyfikcji dostaw gazu ziemnego do Polski. W wielu odpowiedziach dywersyfikacje rozumiano
jako samowystarczalno$¢ wynikajaca z posiadania zasobnych w gaz ziemny wtasnych zt6z, np.
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Czesto dywersyfikacje rozumiano jako mozliwo$¢ rozprowadzania surowca na obszarze
Polski lub jego dostarczania do sgsiednich Niemiec, np. Obecnos¢ gazoportu umozliwia dostawy gazu
do innych czesci kraju. Niektére odpowiedzi odnosity si¢ do dogodnego potozenia wymienionego
w poleceniu Swinoujécia. Wiele osob nie podjeto proby rozwiazania tego zadania, co $wiadczy
0 stabym zainteresowaniu rozwojem gospodarczym kraju i strategicznych inwestycjach
gospodarczych.

Nieznajomo$¢ terminologii byta przyczyna btednych odpowiedzi rowniez do innych zadan.
W zadaniu 10., w ktorym sprawdzano umiej¢tno$¢ formutowania prawidtowosci, zdajacy mylili
znaczenie terminéw ryft i strefa subdukcji, np.

s e _taomrya S I W

W zadaniu 4. maturzy$ci utozsamiali uzyty w poleceniu termin dolina z terminem rzeka
i odnosili si¢ tylko do cech Mtynowki, cieku znajdujacego si¢ w obrgbie obszaru fragmentu doliny, np.

d,ogewa,ﬁ%&wgckke%() .........................

Stabe opanowanie przez maturzystow terminologii z zakresu geografii fizycznej potwierdza
analiza odpowiedzi do zadania 13.2. Bardzo rzadko uzywano w wyjasnieniu takich termindéw jak:
temperatura punktu rosy, adiabatyczne ochtadzanie, kondensacja pary wodnej, konwekcja mas
powietrza. W zadaniu 17.2., podajac przyrodnicze przyczyny deficytu wody na Wyzynie Slaskiej,
niezwykle rzadko uzywano terminéw najbardziej tu wskazanych jak np.: strefa wododzialowa,
infiltracja wod w przepuszczalne podloze, lej depresyjny. Z zakresu podstawowej terminologii
geografii spoteczno--ekonomicznej wiele odpowiedzi wskazywalo na brak rozumienia pojecia
,obcigzenie demograficzne” (zadanie 21.) czy ,,struktura gospodarki” (zadanie 34).

Corocznie powtarza si¢ problem niedostatecznej znajomosci mapy $wiata i niedostatecznej
orientacji maturzystow we wspoétczesnych problemach politycznych, w tym znajomoS$ci organizacji
politycznych. Tym razem, w zadaniu konczacym test, zdajagcy mieli wskaza¢ europejskie panstwo
nalezace zarowno do Unii Europejskiej jak i NATO. Zamiast Estonii nalezacej do tych organizacji,
podawano nazwy takich panstw jak Austria, Francja, a nawet wpisywano nazwy krajow spoza
Europy, np. USA, Australia, Brazylia.

Na tegorocznym egzaminie w wigzce zadan do barwnej mapy szczegélowej najstabiej
wypadto zadanie wymagajace obliczenia spadku terenu. Tego typu umiegjetnos¢ byla nie po raz
pierwszy sprawdzana na maturze. Poziom wykonania tego zadania wynidst tylko 19%, mimo
ze wigkszos¢ danych do wykonania obliczen podano w poleceniu. Zdajacy musieli najpierw odczytaé
na mapie wysoko$¢ n.p.m. dolnej stacji wyciagu, a nastgpnie wykona¢ obliczenia. Wielu zdajacych nie
potrafito rozwigza¢ zadania, poniewaz nie znatlo metody obliczania $redniego spadku terenu lub
popemiato bledy w odczytaniu wysokosci bezwzglednej z mapy potrzebnej do obliczen.
W obliczeniach czesto wykorzystywano jedynie informacje podane w tresci zadania. Zdajacy dzielili
podana w zadaniu wysoko$¢ n.p.m. gornej stacji przez dtugos¢ wyciagu lub obliczali iloraz dtugo$ci
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wyciggu 1 wysokosci gornej stacji. Niektorzy odejmowali od dlugosci wyciggu odczytang na mapie
wysoko$¢ n.p.m. gornej stacji. Wniosek o nieznajomo$ci metody wykonywania obliczen potwierdzaja
liczne przypadki niepodjecia proby rozwigzania tego zadania. Nalezy podkreslic, ze niewielu
zdajacych przedstawilo ponizsze rozwigzanie:

Dolna stacja znajduje sie na wysokosci 700 m n.p.m.

1010 m n.p.m.- 700 m n.p.m. =310 m

a’+b’=c®> gdzieb=310m,c=1465m

a? = (1465 m)® — (310 m)?

a’ =2050125 m®

a=I431,8m
310m .,
1431,8m 100%
X =21,65%

Wielu zdajacych — w celu uniknigcia stosowania twierdzenia Pitagorasa — obliczato spadek
terenu jako iloraz przyprostokatnej do przeciwprostokatnej (réznicy wysokosci do dlugosci wyciagu
w terenie) pomnozony przez 100%:

Dolna stacja znajduje si¢ na wysokosci 700 m n.p.m.
1010 mn.p.m. =700 m n.p.m. =310 m

310 m

1465 m 100%
X =21,16%

W zadaniu 17.2. (poziom wykonania 17%) wymagano podania gléwnej przyrodniczej
przyczyny wystepowania deficytu wody na obszarze Kujaw i Wyzyny Slaskiej. Najczestsze bledy
wynikaty z braku znajomosci problemu deficytu wody wystepujacego w Polsce lub z przeoczenia
waznego w poleceniu okreslenia ,,gtéwna przyrodnicza przyczyna”. Pomijanie okreslenia ,,gtéwna”
bylo przyczyna btednych odpowiedzi dla Wyzyny Slaskiej, np. brak zbiornikéw wodnych (pomimo
obecno$ci w regionie duzego zbiornika retencyjnego, jakim jest Zbiornik Goczatkowicki), a dla Kujaw
np. niska lesistos¢. Podawano w odpowiedziach przyczyny pozaprzyrodnicze, np. dla Wyzyny
Slaskiej nadmierny pobér wody przez przemyst b duza liczba ludnosci i duze potrzeby gospodarcze.
W odpowiedziach btgdnych czesto uzywano okreslen §wiadczacych o znajomosci specyfiki regionow,
ale nieodnoszacych si¢ do polecenia np. dla Kujaw, jako przyczyne deficytu wody podano dobrze
rozwiniete rolnictwo i duze zapotrzebowanie na wode, a dla Wyzyny Slaskiej — duze zurbanizowanie
obszaru i wystepowanie przemystu.

Brak wiedzy to najczgstsza przyczyna btgdnych odpowiedzi w zadaniu 7. (poziom wykonania
40%), w ktorym do osiggnigcia sukcesu byta potrzebna analiza mapy geologicznej i znajomos$¢ tabeli
stratygraficznej przedstawiajacej nastepstwa er i okresow geologicznych. Wielu zdajacych nie
potrafito uporzadkowa¢ pasm gorskich w Sudetach wedlug wzglednego wieku geologicznego skat.
Na maturze zadania sprawdzajace opanowanie tresci z geologii nalezg zazwyczaj do najtrudniejszych.
Podobnie byto w tym roku. Zadaniem 8.1. (poziom wykonania 24%), w ktorym zastosowano barwny
material zrodtowy, sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania podstawowych skal. Zdajgcy miat
rozpozna¢ dwie skaly przedstawione opisem oraz wskaza¢ fotografie, na ktorych je przedstawiono.
Na fotografiach zaprezentowano podstawowe skaly reprezentujagce grupy skal magmowych,
osadowych, metamorficznych — granit, wapien i tupek krystaliczny. Opisy zawieraly informacje
0 miejscu wystepowania skat w Polsce oraz o ich reakcji na kwas solny. Na fotografiach pokazano
rowniez, ze reakcja skal na kwas solny jest r6zna. Jedynie wapief, zbudowany z weglanu wapnia,
wyraznie reaguje z kwasem solnym.

W zadaniu 11. (poziom wykonania 21%) polecenie odnosito si¢ do ,,plam goraca” jako
przejawu wulkanizmu, typowego dla Hawajow. Wszystkie informacje potrzebne do rozwigzania
zadania zostaly zdajacym zaprezentowane w tekScie oraz na rysunkach opatrzonych dokladnymi
objasnieniami. Wybor poprawnej odpowiedzi wymagat przede wszystkim uwaznej analizy tych zrodet
informacji i logicznego mys$lenia. Wielu zdajacych nie skupito si¢ nalezycie na treSci zadania i nie
przenalizowato doktadnie materiatéw zrodtowych. Taka sytuacja wystepowata réwniez w innych
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zadaniach zamknigtych, w ktorych zdajacy pochopnie wybierali odpowiedzi, bez poprzedzenia
wyboru uwazng interpretacja materiatu zrédlowego.

Do rozwigzania zadan na egzaminie maturalnym z geografii przydatne s3 m.in. wyobraznia
przestrzenna i umiej¢tnos$é orientacji w przestrzeni. W tegorocznym arkuszu zastosowano w zadaniu
1.2. rysunek przedstawiajacy potozenie Stofica nad horyzontem w momencie gérowania oraz mape
konturowg z zaznaczonymi wybranymi miejscami na Ziemi. Zdajacy musial okresli¢ zaleznos¢
migdzy wysokoscig goérowania Slonca a szerokoScig geograficzng miejsca obserwacji i podac
poprawna date obserwacji. Poziom wykonania tego zadania wyniost zaledwie 26%. Wérod btednych
odpowiedzi najczgséciej wybierano 22 czerwca, kierujac si¢ tym, ze skoro podana wysoko$¢é gorowania
Stofica wynosi az 76°34’, to musi to mie¢ miejsce w czerwcu, gdy w Polsce Stonce goruje najwyzej.
Zdajacy w wiekszosci nie wykonali poglebionej analizy danych, przede wszystkim nie poréwnali
informacji z rysunku (duza wysoko$¢ goérowania Stonca) z zaznaczonym na mapie polozeniem
geograficznym miejsc. Podobnie byto w zadaniu 1.1. (poziom wykonania 46%), w ktérym na rysunku
przedstawiono potozenie Gwiazdy Polarnej na nocnym niebie. Udzielenie poprawnej odpowiedzi
w zadaniu 1.1. wymagato zastosowania w trakcie analizy tego rysunku prawidtowos$ci dotyczacych
Gwiazdy Polarnej, ktére powinny by¢ znane uczniom juz od szkoty podstawowe;:

1. Gwiazda Polarna jest widoczna na niebie wylacznie w miejscach potozonych na poétkuli pétnocne;.
2. Jej wysoko$¢ nad horyzontem jest rowna szerokosci geograficznej miejsca obserwacji.

Podczas egzaminu zdajacy wpisywali btednie przede wszystkim miejsca potozone na poétkuli
potudniowej. Na tej podstawie mozna stwierdzi¢, ze wigkszo$¢ zdajacych albo nie posiadta podstaw
praktycznej wiedzy z astronomii przekazywanych w szkole podstawowej albo nie potrafita analizowaé
rysunkow przedstawiajacych nieboskton. Staby wynik zdajacych w tym zadaniu dowodzi, ze tresci
astronomiczne, ktore sa wprowadzane na wczesniejszych etapach ksztalcenia, powinny by¢ przed
maturg powtarzane. Umiejgtnosci wymagane w zadaniu 1. byly sprawdzane w arkuszach maturalnych
np. na egzaminie w 2016 roku.

W zadaniu 34. sprawdzajagcym umiej¢tno$¢ formulowania zalezno$ci migdzy wybranymi
elementami $rodowiska spoteczno-gospodarczego (poziom wykonania 11%) polecenie bardzo
precyzyjnie okresla zakres przewidywanej odpowiedzi. Z polecenia wynika, Ze uzasadnienie
dominacji transportu samochodowego nad kolejowym w wielkosci przewozéow towardow powinno
odnosi¢ si¢ do struktury gospodarki panstw. Mimo to, zdecydowana wickszo$¢ odpowiedzi zdajacych
byla nie na temat. Zdajacy zwykle formutowali argumenty nieprzystajace do polecenia. Najczesciej
byto w nich poréwnanie zalet i wad transportu samochodowego i kolejowego, np.
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Tego typu odpowiedzi swiadczg o tym, ze wielu zdajgcych nie potrafito dostrzec zwigzkdéw
przyczynowo-skutkowych migdzy poszczegdlnymi sektorami gospodarki panstw znajdujgcych si¢
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W kazdym arkuszu maturalnym z geografii wystepuja zadania wymagajace wykazania si¢
umiejgtnoscia przetwarzania dostarczonych w materiale zrodlowym informacji. Przyktadem takiego
zadania jest zadanie 31. wymagajace uzasadnienia réznicy zuzycia nawozoéw sztucznych w Kanadzie
w poréwnaniu z wysoko rozwinigtymi krajami Europy. Informacje potrzebne do rozwiazania zadania
zawarto w tabeli, a poziom wykonania zadania wyniost tylko 32%. Zdajacy powinni skoncentrowaé
si¢ na roznicy w wielkosci powierzchni zasiewow zbdz i wielkosci uzyskiwanych plonow w kraju
0 rolnictwie ekstensywnym (Kanada) w porownaniu z rolnictwem intensywnym krajéw europejskich.
Nieliczne odpowiedzi poprawne, jak zamieszczone ponizej, koncentrowaly si¢ na optacalnosci
stosowanych w tych krajach rozwiazan:

M Kanadzie. dominyje. KQ.!O!’(.YL.WQ...G.é.éffem,fﬁl.w»:’)..e“aHyo.g‘fc?é[!zsfm’a

wmqqduZo ..... (1Y [1&?3 ..... wi.'f_eszm.Le.....hifi.‘..,u....LJ.' mi..‘?.n_[m

PQ\M‘?LJQJ{L...Ew.ogj.:,,..R.Q’Enlf,...49.\_, ...... (;(,;l]ih4..24.&&...43194\/.3’.1(.6.4...Z....gﬁo.,.ée
Powieizdnia.... 228 0ld8..... jej{l._dugo ..... M;lj.g.éz.a..,...wf;zc.....ii..._._
zhrery.... ... AM/_dmé,zajq;.cQ..... .L(«Zé..,.“be@.,4..&.()..4.4@.%;7.W/2.€~ Q...
DONCEM Ao e,

lub

~ / f F i e »*_) . —d i _/’ 218
A2, Kot RUARLE... RGO S2... 0 IOL 2. CRITRUTR.. SRR Mo PRI R e

C , / T Y/ . /.
AP, QAL 5% MDLe ;2-9-0‘271'-'/~M7 V7 397750 W VE 2 = 1 27 Ae S
: .

e At e PV TNV AR AL S

Bledne rozwigzania powyzszych zadan by¢ moze $wiadcza o tym, ze zdajacy formuluja
odpowiedzi niezgodne z poleceniem w sytuacjach, gdy:
— nie rozumiejg podstawowych terminéw geograficznych uzytych w poleceniu
— niedbale, w pospiechu czytaja polecenie i nie wykorzystuja informacji zamieszczonych w materiale
zrédtowym
— nie posiadajg wiadomosci lub umiejetnosci sprawdzanych zadaniem.
Generalnie, w prawie kazdym zadaniu, niepoprawne odpowiedzi lub ich brak to konsekwencja

niedostatecznego przygotowania zdajacych, czyli braku wiadomos$ci i umiejetnosci wymaganych
zapisami podstawy programowej.



